
彰化縣大榮國小 109學年度 第二學期語文領域—國語文 

十二年國教素養導向教學設計 
 

領域/科目 語文領域-國語文 設計者 粘智涵 

實施年級 一年級 總節數 共_6__節，_40_分鐘 

單元名稱 第參單元 第九課 張奶奶的寶貝 

設計依據 

學習 

重點 

學 習 表

現 

2-I-1 以正確發音流利的說

出語意完整的話。 

5-I-6 利用圖像、故事結構

等策略，協助文本的理解與

內容重述。 

核心 

素養 

C1 道德實踐與公民意識 

學 習 內

容 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ba-I-1 順敘法。 

議題 

融入 

實 質 內

涵 

●品德教育 

E1良好生活習慣與德行。 

E6欣賞感恩。 

●戶外教育 

E1學生參與校園的環境服務、處室的服務。 

與其他領域 /科

目的連結 

無 

教材來源 南一版國語一下(第二冊)第參單元第九課 

教學設備/資源 課本、習作 

學習目標 

能透過時間順序辨別文章結構分為起因、經過、結果、感想。(5-I-6) (Ba-I-1) 

能透過結構法找出重點，並運用六何法串連重點。(5-I-6)( Ad-I-2) 

能正確說出語意完整的重點與文本要旨。(2-I-1)( Ad-I-2) (國-E-C1) 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、 引起動機 

(一) 師生共同討論故事前段 故事中段  故事最後  感想。 

(二) 引導學生思考、關注學習任務—重述故事重點。 

      教師詢問學生什麼是說故事的重點？ 

      學生可能無法明確說出什麼是故事重點，藉此引發學生思考學 

      習任務—重述故事重點。 

(三) 學習任務說明：讓我們一起學習重述故事重點的方法。 

二、發展活動 

(一)透過提問，引導學生辨別全文結構。 

    教師提問： 

        1.課文的主題是什麼？(張奶奶的寶貝) 

        2.課文分為幾段？(四段) 

        3.故事的結構？ 

(二)揭示學習任務—採用結構法找出重點、六何法串連重點 

1. 教師示範第一段(起因)： 

教師提問 

(1).故事發生在什麼時候？(時)～早上 

(2).誰是故事的主要人物？(人)～我 
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學生能參與

討論 

 

 

 

 

 

學生能說出

全文結構與

文本主題 

 

 

 

 

學生能學習

找出重點的

策略 



(3).故事發生在哪裡呢？(地)～校園 

(4).發生了什麼事？(事)～作者看到張奶奶 

(5).作者為什麼會注意到張奶奶？(為什麼)～張奶奶在澆

花 

(6).張奶奶如何澆花？(如何)～一邊擦汗，一邊澆花 

(7).你覺得張奶奶可能是誰？ 

(8).張奶奶為什麼一邊擦汗、一邊澆花？ 

六何法 重點 

故事發生在何時？ 早上 

誰是故事的主要人物？ 我—作者 

故事發生在何地？  校園 

發生了什麼事？  看到張奶奶 

為什麼發生這件事？ 張奶奶在澆花 

張奶奶如何澆花？ 一邊擦汗，一邊澆花 

   備註：教師可透過追問，確認學生理解「我」「她」代表的意思。 

2. 用自己的話說出起因段故事重點 

   師生共同檢視實作結果，教師示範重述起因段重點 

    (早上，作者看到張奶奶在校園澆花) 

(三)揭示學習任務—採用結構法找出重點、六何法串連重點 

1. 師生共作第二段(經過) 

2. 教師提問： 

(1).故事發生在什麼時候？(時)～早上 

(2).誰是故事的主要人物？(人)～我 

(3).故事發生在哪裡呢？(地)～校園 

(4).發生了什麼事？(事)～作者感謝張奶奶 

(5).作者為什麼要感謝張奶奶？(為什麼)～張奶奶用心照 

    顧花草 

3.用自己的話說出經過段故事重點 

   師生共同檢視實作結果，重述經過段故事重點。 

(四)揭示學習任務—採用結構法找出重點、六何法串連重點 

1. 小組合作第三、四段 

六何法 重點 

故事發生在何時？ 任何時間 

誰是故事的主要人物？ 我—作者 

發生了什麼事？ 謝謝張奶奶 

故事發生在何地？ 校園 

為什麼發生這件事？ 變漂亮 

故事如何結束 作者也要學習張奶奶把花草當成寶貝 

從故事中的啟事 懂得感恩在生活中默默付出的人 

六何法 重點 

故事發生在何時？ 早上 

故事發生在何地？ 校園 

誰是故事的主要人物？ 我—作者 

發生了什麼事？ 謝謝張奶奶 

為什麼發生這件事？ 用心照顧花草 

故事如何發展 
張奶奶笑著回答：花草都是我的寶

貝 
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       2.根據文本學習單用自己的話說出結果/感想重點。 

        師生共同檢視實作結果，並看著學習單重述結果/感想重點。

三、歸納總結 

金頭腦時間—理解文本要旨 

師生共同檢視實作結果，透過提問引導學生理解文本要旨。 

教師提問： 

(一).你覺得為什麼作者要像「張奶奶」一樣，把花草當成自己的    

     寶貝？ 

(二).從自身觀察和體驗中發現，生活中有許多人為我們付出，我 

     們可以用什麼具體的方式來表達自己的感恩呢？ 

  要旨：懂得感恩在生活中默默付出的人。 

 

                          本節課結束 
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109 學年度彰化縣大榮國小公開授課暨同儕視導研討 

公開授課教學觀察成果照片 
 

教學班級 一年乙班 觀察時間  110 年 5  月 13  日 第 三 節 

教學科目 國語 教學單元 第九課張奶奶的寶貝 

教 學 者 粘智涵 觀 察 者 王兆民、蔡瑩潔 

 

  

共同備課 共同備課 

  

進行教學觀察 進行教學觀察 

  

教學後回饋會談 教學後回饋會談 

 










